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课时规范练 42　群落及其演替

必备知识基础练

考点一　群落的结构

1.(广东深圳模拟)在生活着多种生物的一个草原中,研究人员对其中的甲、

乙两种生物的食物进行了研究,下图是根据研究结果绘制的曲线,阴影部

分表示两种生物取食生物种类相同的部分。下列分析正确的是(　　)

A.甲、乙两种生物间的关系只有捕食

B.物种乙的取食地范围大于物种甲的

C.食物短缺时,图中阴影部分的面积会变小

D.a种食物减少时,物种乙的种群数量可能基本不变

2.(河北沧州联考)生态学家对某地云杉林中四种林莺的生态需求进行了

研究,四种林莺主要觅食树皮和树叶上的昆虫,觅食部位如下图所示。下列

叙述正确的是(　　)
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A.该地所有云杉与林莺构成了一个生物群落

B.四种林莺在云杉林中处于相同的生态位

C.觅食部位不同减弱了四种林莺的种间竞争

D.标记重捕法是生态学家在此研究过程中的首选

3.(福建福清检测)若某林区的红松果实、某种小型鼠(以红松果实为食)和

革蜱的数量变化具有如下图所示的周期性波动特征。林区居民因革蜱叮咬

而易患森林脑炎。据此分析,下列叙述错误的是(　　)

A.曲线③和①不能明显体现捕食关系,推测是小型鼠繁殖能力强所致

B.通过曲线②与③的关系推断小型鼠与革蜱不是互利共生关系
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C.曲线③在 K值上下波动,影响 K值的主要因素是小型鼠的出生率、死亡

率、迁入率和迁出率

D.林区居民森林脑炎发病率会呈现与曲线②相似的波动特征

4.同域共存是指一些生物生存在同一个区域,由于竞争关系而对环境的需

求发生错位的现象,如生活在同一块林地中的杂色山雀和大山雀,通过选

择密集程度及高度不同的乔木筑巢抚育后代的方式实现了同域共存。下列

实例中不属于同域共存机制的是(　　)

A.某海岛上生活的两种安乐蜥,具有不同的摄食方式

B.为躲避狐狸,兔子选择与狐狸不同的区域活动

C.同一水域中的鲢鱼和鳙鱼生活在不同的水层

D.喜好不同温度的蜥蜴,选择不同阳光照射的灌木栖息

5.(广东高州模拟)荒漠草原是草原向荒漠过渡的一类草原,其中的植被属

于旱生类型,植物群落主要由旱生小禾草、小灌木与葱属植物组成,可作为

羊和骆驼等动物的食物。下列有关叙述错误的是(　　)

A.该类草原中羊种群数量的变化与环境条件有关,与出生率、死亡率变动

无关

B.食物不足导致羊种内竞争加剧属于密度制约因素,种间竞争会影响种群

数量的变化
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C.由于阳光、温度和水分等会随着季节发生变化,该类草原的外貌和结构

可发生规律性的变化

D.该类草原群落的演替过程中,各植物种群的环境容纳量可发生改变

考点二　实验:研究土壤中小动物类群的丰富度

6.下列关于“研究土壤中小动物类群的丰富度”实验的叙述,正确的是

(　　)

A.许多土壤小动物以动植物遗体为食,属于分解者

B.土壤小动物活动范围小,适合用标记重捕法来调查

C.诱虫器利用土壤小动物的趋光性,使用灯光来诱捕

D.通过统计土壤小动物的个体数目来估算其丰富度

7.(福建联考)科研人员对鄱阳湖周围森林不同土壤动物群落进行了调查

和研究,结果如下表。下列说法错误的是(　　)

中小型土壤动物类群数 大型土壤动物类群数土壤动

物群落 Ⅰ层 Ⅱ层 Ⅲ层 Ⅰ层 Ⅱ层 Ⅲ层

茶林 21 11 8 20 12 7

阔叶林 17 12 10 17 12 8

竹林 18 14 9 21 13 9
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注:鄱阳湖周围森林不同环境土壤动物的分布。(Ⅰ.0~5 cm;Ⅱ.5~10 cm;

Ⅲ.10~15 cm)

A.土壤动物类群既具有垂直结构,也具有水平结构

B.三种植被类型中,阔叶林中的物种丰富度最小

C.常采用带灯罩的热光源收集样土中的小动物是因为其具有避光、趋湿、

避高热的特性

D.取样器取样后可以调查土壤小动物的种类和某些种群的密度

考点三　群落的演替

8.通过人工输水来恢复已干涸 50多年的青土湖,对阻隔腾格里沙漠和巴

丹吉林沙漠联合具有重要的生态意义。青土湖的演替顺序为荒漠→盐化草

甸→草甸。下列叙述错误的是(　　)

A.青土湖的演替属于次生演替

B.人为因素引发了青土湖的演替

C.演替过程中物种丰富度逐渐增加

D.严重缺水时青土湖无法形成顶极群落

9.(河北邯郸统考)下图是某丘陵山地群落演替过程。下列相关叙述正确的

是(　　)
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A.过程①②均为次生演替,决定两者演替方向的因素相同

B.在演替过程中,各植物种群的环境容纳量保持相对稳定

C.在演替过程中,草本植物阶段和乔木阶段物种组成完全不同

D.与灌木阶段相比,乔木阶段垂直结构复杂,光能利用率高

10.(重庆联考)生物量是指某一时刻单位面积内现存生物的有机物总量。

科研人员对我国某自然保护区因地震导致山体滑坡 30年后恢复群落和未

受干扰的原始林群落的不同植被类型的生物量进行了研究。科研人员在两

个群落中随机选取多个样地,收获全部植物,按照植被类型分类后,测定生

物量,结果如图 1所示。请分析回答下列问题。

图 1

(1)图中 S2代表　　　　的生物量。地震导致山体滑坡后,原有植被已不

存在,在这一基础上形成恢复群落的过程为　　　　演替,
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原因是　　　　　　　　　　　　　　　。伴随这一演替过程,群落的物

种　　　　逐渐增加。 

(2)植被类型不易恢复的关键限制因素是　　　　条件,若要帮助群落植

被快速恢复,可采取的人工措施是重建　　　　　　群落。 

(3)自然保护区内某池塘在地震中也遭到了破坏,在 30年的时间里该池塘

群落演替的过程如图 2所示。

图 2

通过图中分析可知,该池塘群落演替的顺序为　　　　　　　　　。 

关键能力提升练

1.(湖北孝感摸底)从事候鸟研究的人员将某大型湖中的水鸟划分为 4个

类型,每个类型包括若干种水鸟,并对它们的生态位进行了一些研究,结果

如下表所示(百分比代表使用频率)。下列相关叙述错误的是(　　)

类型 觅食行为 生境利用

A1 间歇型啄食(100%) 草滩(68.6%),泥滩(15.4%)

A2

间歇型啄食(86.5%),泥滩挖掘取食

(9.9%)

浅水区(44.2%),泥滩(39.1%)
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A3 多种觅食行为 中水区(41.3%),深水区(30.4%)

A4 潜水取食(99.3%) 深水区(74.7%),中水区(17.1%)

A.水深因素通过将觅食生境分割开以降低 A1~A4各类型间的相互竞争

B.越冬水鸟类型结构和生态位特征取决于食物资源的丰富度和可获得性

C.食物是影响水鸟种群数量变化的非密度制约因素

D.草滩、泥滩、浅水区、中水区、深水区形成群落的水平结构

2.(辽宁卷)辽河流域是辽宁省重要的生态屏障和经济地带。为恢复辽河某

段“水体—河岸带”的生物群落,研究人员选择辽河流域常见的植物进行

栽种。植物种类、分布及叶片或茎的横切面见下图。下列有关叙述错误的

是(　　)

注:右侧为对应植物叶片或茎的横切面示意图,空白处是气腔。

A.丙与丁的分布体现了群落的垂直结构

B.四种植物都有发达的气腔,利于根系的呼吸,体现出生物对环境的适应

C.不同位置上植物种类的选择,遵循了协调原理

D.生态恢复工程使该生态系统的营养结构更复杂,抵抗力稳定性增强
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3.(山东卷)某种螺可以捕食多种藻类,但捕食喜好不同。L、M两玻璃缸中

均加入相等数量的甲、乙、丙三种藻,L中不放螺,M中放入 100只螺。一

段时间后,将 M中的螺全部移入 L中,并开始统计 L、M中的藻类数量,结果

如图所示。实验期间螺数量不变,下列说法正确的是(　　)

L

M

A.螺捕食藻类的喜好为甲藻>乙藻>丙藻

B.三种藻的竞争能力为乙藻>甲藻>丙藻

C.图示 L中使乙藻数量在峰值后下降的主要种间关系是竞争

D.甲、乙、丙藻和螺构成一个微型的生态系统
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